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Az erdélyi zsidóság és az Uniunea Evreilor Rontani
írja : Dr. Fischer József

az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke

Az erdélyi zsidóság vezetői — áthatva at­
tól a törekvéstől, hogy a regáti testvérekkel a 
a lehető legszorosabb kapcsolatot megteremtsék 
__ röviddel az egyesülés után megtették a 
kezdeményező lépéseket abban az irányban, 
kegy az egész országra kiterjedő egységes zsidó 
szervezet iétesittessék. Azóta számos kísérlete­
zés történt, amelyek eddig, sajnos, pozitív 
eredményre nem vezettek és — mint látni 
f0gjnk - nem az erdélyi zsidóság hibájából. 
Hozzáteheíem : nem is regáti testvéreink hibá­
jából. Egyfelől a helyzet szülte nehézségek, 
másfelől ptdig elvi különbségek, melyeknek 
áthidalása kölcsönös megértést és engedékeny­
ét menyei, ezek voltak azok a gátló okok, 
amelyek ennek az annyira szükséges országos 
szervezetnek a létrehozását mind a mai napig 
késleltették.

Senki nálamnál jobban nem méltányolja 
azok v az értékes szolgálatokat, amelyeket az 
Uniunea Evreilor Romani a romániai zsidóság­
nak általában és az erdélyi zsidóság egyedeit 
ért belinek orvoslása tekintetében különösen 
töleteihetöleg, tett.

Világos előttem az egyesülés első pillanatá- 
! tói kezdve és az időközi események még job- 
I ban meggyőztek róla, hogy elkerülhetetlen 
szükségesség, hogy regáti testvéreinkkel közös 
szervezetben egyesüljünk.

Joggal merülhet hát fel a kérdés : , mi az 
I oka mégis, hogy a vezetésem alatt álló Zs. N. 

Sz. .ezt az egységes szervezetbe mindeddig meg 
nem, valósította ?

És a kérdés annál aktuálisabb, mert éppen 
a \ ■.ttokban kísérletezett ismét néhány testve- 

I runk az Uniunea cluji fiókjának megvalósita- 
és tudott dolog" hogy én e mintegy tizsava
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tagból álló összejövetelen nyíltan amellett fog­
laltam állást, hogy az U niunea fiókja most es 
ebben a formában meg ne alakíttassák.

Itt az ideje, hogy erről a kérdésről nyíltan 
beszéljünk és a zsidó nyilvánosságot ne hagy­
juk tájékozatlanul azon okok felől, amelyek 
eddi2 e kérdés megnyugtató megoldását aka­
dályozták. Szükséges ma erről beszélnünk, mert 
az Uniunea ügye most már másodízben kerül 
szőnyegre nálunk oly formában, amely nem 
méltó sem a Zs. N. Sz., sem az Uniunea Ey- 
reilor Románi tiszta szándékaihoz, sem pedig 
az összes romániai zsidók egyesülésének nagy 
gondolatához, amelyet éretlen kísérletezésekkel 
kompromittálni bűn s amely egyet jelent a 
zsidóságban tagadhatatlanul fennálló ellentétek 
fokozásával és így végeredményben a mindnyá­
junk szeme előtt lebegő nagy cél megvalósítá­
sának beláthatatlan időkig való kitolásával.

Megmondom világosan, mire célzok. A Zs. 
X Sz. vezetősége e kérdésben elvi alapon még 
ma sem félbeszakított tárgyalásokat folytat 
az Uniunea vezetőségével. Nem könnyű az át­
hidalás, mert, mint látni fogjuk, az ellentétek 
nem csekélységek, de mindkét részről aterezzük 
a közeledés szükségességét és halaszthatatlan 
voltát. És ezért bízunk benne, hogy meg fo­
gunk egyezni — elvi alapon. Ámde mi történik 
eközben r Nehány tájékozatlan urat nehány ta­
lán nagyon is tájékozott testvérünk immár má- 
sod.-zor visz bele abba a kiséreetbe, hogy szűk 
körben mondják ki az Uniunl a-fíók megváló - 
Sitasát és teremtenek igy kész helyzetet. Mi ez, 
ha nem hátbatámadás oly tárgyalások során, 
amelyeknek célja a kölcsönös megértés, a meg­
győzés és nem a legyőzés?

, Hajánál fogva elöráncigálni a zsidóság _ ak­
tuális bajait, mutogatni az existenciájáért 
küzdő zsidóság nyílt sebeit és azt mondani: 
mindezt csak egy módon lehet orvosolni, ha 
^ük körben sebtében megalakítjuk az Uniunea- 

1Qkot, mert minden eddigi intézmény erre

képtelennek bizonyait, mindez kortesfogásnak 
igen jó, de arra, hogy megértsünk egymást, bi­
zony mondom, hogy a legkevésbé alkalmas 
módszer.
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ság felől, sok könnyet töröltek le és a gyámot 
talanokat mindenkor védeln. be vették. A leg­
utóbb Oradea-Maren tartott nagyiniézö bizott­
sági ülés, — melyen számos erdélyi hitközség 
is képviseltette magát — elhatározta e jogvé­
delmi szervek továbbfejlesztését és egyes hit­
községek a legmesszebbmenő támogatásukat 
helyezték kilátásba.

Miért hát olyan sürgős éppen ebben a pil­
lanatban az Uniunea-fiók megalakítása, miért 
ez a sietség éppen most és minden tekintet 
nélkül arra, hogy megegyezünk-e, vagy nem 
az elvi kérdésekben ?

Nyilvánvaló, hogy nem a sokat hangozta­
tott jogvédelmi szempont a döntő, mert hi­
szen ennek a jogvédelmi munkának az 
erőteljes újjászervezése folyamatban van. 
Különben is frivol dolog jogvédelem 
hiányára hivatkozni, éppen arról az oldal­
ról, amelyről a jogvédelemben beállott válságot 
konkrété, a jogvédöirods. elnökének lemondása 
által előidézték és politikai mozgalmakban egé­
szen szokatlan módszer, hogy ezt az átmeneti 
helyzetet z kívánják egyesek az Uniunea-fiók 
megalakításának fő ok a gyanánt beállítani. 
Becsületbeli kötelességünk a zsidó néppel szem­
ben, amelynek vezető pozícióban felelősség­
gel tartozunk, hog; Uy nagy horderejű 
kérdésekben őszintén szint valljunk és akkor 
nem fog érni bennünket oly meglepetés, aminő 
engem az említett összejövetelen éppen a Zs. 
N.°Sz. most lemondott politikai vezetője részé­
ről ért, akitől felszólalásában azt hallottam, 
hogy azért is szükség van valamely szervezet 
megalakítására, mert ime, a mezőgazdasági ka­
marák, a kereskedelmi kamarak választásánál 
szervezetlenek voltunk es ugyanez a szervezet­
lenség fenveget bennünket a közeledő községi 
választások alkalmából. Ugyan ? Amit az egész 
Erdély területén évek óta megszervezett Zs. 
N. Sz. politikai osztályának vezetője saját állí­
tása szerint nem tudott megszervezni, azt az 
Uniunea-fiók, vagy más uj szervezet ily hamar 
pótolhatná ?

Valóban nincs célja, hogy ilyen vagy ha­
sonló érvekkel kerülgessük a dolog lényegét. 
Nem, az Uniunea-fiók megalakítását nem a 
pillanatnyi jogvédelem, nem is a községi vá­
lasztások érdekében kívánjak, ennek sokkal 
messzebbmenő politikai céljai vannak. Hálá­
val tartozom az Uniunea-fiók megalakítása 
mellett az összejövetelen lándzsát törő regáti 
testvéremnek, aki ezt nyíltan meg is mon­
dotta : e fiók megalakításával azt kell doku­
mentáljuk, hogy mi erdélyi zsidók nem va­
gyunk sem magyar zsidók, sem nemzeti zsi­
dók hanem románok. Ez tiszta beszéd és be­
csületes álláspont, amelynek nyílt bevallása 
elvezet bennünket azokhoz az elvi ellentétek­
hez, amelyekre már bevezető szavaimban is

Nyilvánvaló, hogy a „román szó itt nem 
„etiséoi értelemben és nem az állampolgárról 
szempontjából veendő. Ahhoz kétség sem f i 
hét hogy a csatolt területeken élő zsidók éppé 
U2V mínt regáti testvéreink, jo roman aham 
nohkrok hü polgárai . a román hazanak, kik
loiaUtasuknak nemcsak szavakkal, hanem tet­
tekkel is állampolgári kötelességeiknek lelki-
ismeretes teljesítésével sz4““. by°“yh“f ^ 
fák Ennek a dokumentálására tehát 
szükségSemmiféle újabb alakulatra. De ameuy-
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nyíre vitán felül áll a mi állampolgári húsé" 
günk, épp annyira vitatott a zsidóság kebelén 
belül a nemzetiségi hovatartozás kérdése, ne­
vezetesen az a kérdés, hogy a csatolt területe­
ken élő zsidóság a régi asszimilációs felfogás 
értelmében a magyarság kiegészítő része ma­
radt- e, avagy ezen asszimilációs mentalitás lo­
gikus folyományaként most már a többségi 
román nemzet alkotó része, avagy pedig önálló 
népi kisebbség e, aminönek magát a Zs. N. 
Sz.-ben csoportosult zsidóság nagy tömege 
vallja ?

És ha az Uniunea-fiók megalakítása — az 
előbb említett nyílt bevallás szerint — ennek 
a vitának olyan értelemben való eldöntését kí­
vánja, hogy a csatolt területeken élő zsidóság 
a román többségi nemzetbe beolvasztandó asz- 
szilációs massia, akkor engedtessék meg nekem, 
hogy ne fogadjam el az alakulás indokául a 
valóban sürgős és fontos jogvédelem látszat­
érveit és hogy ne engedjem elhomályosítani a 
kérdést más tetszetős érvekkel sem, hanem 
őszintén rámutassak a háttérben lappangó fon­
tos elvi szempontokra. Ezekre az elvi szem­
pontokra legközelebb fogok kitérni.

á polgármesterek kongresszusa 
követeli, hogy a rendőrségeket 

a polgármesterek hatásköre 
alá rendeljék

(Chisineu-Kisenev, szeptember 15. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Tegnap folytatódott a ro­
mániai városok polgármestereinek kongresszusa. 
Utalea kolozsvári polgármester javaslatot ter­
jesztett a kongresszus elé, mely szerint, tekin­
tettel arra, hogy a városok lakosságának meg­
adóztatása elérte a maximumot, a községi ille­
tékeket meg kell tartani mai nívóján és semmi­
esetre sem szabad tovább emelni.

A kongresszus mai ülésén Marinescu tecuci1 
polgármester elnökölt. A kongresszus a régi ve­
zetőségnek megadta a felmentvényt, mely után 
az uj választásokra került a sor. Elnökké ismét 
Costinescu bukaresti polgármestert választották 
meg. Alelnöbök lettek: Torna jasii, Utalea ko­
lozsvári, Bival kisenevi, Flondor csernovitzi és 
Georgevici temesvári polgármester. A vezető­
ségbe az erdélyi városok közül Arad, Fogaras, 
Lugos, Nagyvárad, Nagyszeben, Marosvásárhely 
és Zilah polgármestereit választották be.

A kongresszus elhatározta, hogy a legköze­
lebb összehívandó városok nemzetközi kon­
gresszusán küldöttségileg fogja magát képvi­
seltetni. A nemzetközi kongresszusra kikül- 
dendö delegáció tagjaivá Costinescu. bukaresti, 
Utalea kolozsvári, Georgevici temesvári polgár- 
mestereket választották meg. A kongresszus a 
szövetség diszelnökévé Bratianu Jonel minisz­
terelnököt, disztagokká pedig Crasnariut, a 
legfőbb törvényalkotó bizottság elnökét s Di- 
mitriut, a közigazgatási~#HM*vény előadóját vá­
lasztotta meg. I í

A kongresszus ma csiutáni ülésén rendkí­
vül fontos javaslat kerüllárgyalásra. Costinescu 
bukaresti polgármest^rJswagAatára kimondotta 
a kongresszus, hogy javaslatot terjeszt fel a 
belügyminiszterhez, amelyben kérni fogja, hogy 
ezután a rendőrség ne az állam, hanem köz­
vetlenül a polgármesterek hatásköre alá tar­
tozzék. A kongresszus a községi rendőrségek 
megszervezését egyik legfontosabb és legsür­
gősebb problémának mondotta ki. A kormány 
jelenlévő képviselője: Valariu elvben hozzá­
járult a javaslathoz és azt az előterjesztést 
tette hogy a városokban rendőrképző iskolá­
kat állítsanak fel a rendőrlegénység kiképző­
ére. Torna jasii polgármester az iskolák felál­

lásához szükséges anyagi támogatást a kor­
mánytól reméli s elvárja, hogy a kormány nem 
fog^elzárkózni az anyagi támogatás elöl.
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Egy lodzi anya jelentkezett a bukovinai 
cigánytáborban megtalált zsidógyermekért

1920-ban egy íengyeíotszigi főt (főhelytőí rabolták el a kislányt

(Csernovitz, szeptember 15. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Az Uj Kelet részletesen beszámolt 
arról a különös gyermekrablásról, amely betek óta 
izgalomban tartja Bukovina és a regát zsidó lakos 
ságát. Az egyik bukovinai község mellett már ré­
gebben tanyát ütött egy cigánykaraván és a község 
zsidó lakosai tudvalevőleg figyelmesek lettek arra, 
hogy a táborban, a - cigányok között, egy kisleány 
tartózkodik, aki jiddisül beszél. A csernovitzi Zsidó 
Nemzeti Szövetség, az ottani rendőrséggel karöltve, 
nyomozást inditott ebben az ügyben, anélkül azon­
ban, hogy a legutóbbi napokig eredményt tudott 
volna elérni.

Ma váratlanul egy levél érkezett a lengyelor­
szági Lodz városból a csernovitzi Zsidó Nemzeti 
Szövetséghez és ebben egy ottani zsidó asszony 
H. Szternfeld, jelentkezik mint anya, a cigány­
táborban talált gyermekért. A levélirónő azt hozza 
fel bizonyításul, hogy 1920-ban egy Lublin mellett 
fekvő kis fürdőhelyen Sieradzban nyaralt együtt

hatéves cigányképü, feketebaja leánykájával, E»tú­
szával, akit még a nyaralás ideje a:att, a fürdő 
melletti toberzó cigánykaraTán elrabolt. Ez a ka­
raván onnan Romámio, fölé vonult. Az assaony 
annak ideién tüzaétette egész Lcngyelországofc és 
Romániát, de nem tudott a gyermek nyomára 
akadni. A csernovitzi „Ostjüdisch 3 Zeitung“, am sly a 
talált gyermek ügyében több cikket közölt már, 
véletlenül eljutott Lcdaba és a gyermek étvesztett 
anya kesébe került, aki most nagy pénzösszeget 
ajánl fel a nyomozás továbbfolytatására, mert az a 
gyanúja, hogy a Csernovitz mellett megtalált kis- 
leány az ő gyermeke. Ezt valószínűvé teszi az s. 
körülmény is, hogy a lodzi asszony kisleánya 
1920-ban, amikor elrabolták, hatéves volt, a most 
megtalált gyermek pedig éppeza tizenegy éves.

Lapzártakor értesülünk, hogy a lodzi levél alap­
ján megindított újabb nyomozás szerint a cigány- 
karaván ezelőtt öt évvol Lublin környékén 
táboi ozott.

Egy cionista újságíró közvetíti a békét 
a árazok és a franciák között

A felkelők Palesztinához akarják csatoitatúi Dm ebei-Dtu it
Az Uj Kelet töbfcizben közölte dr. Wolf­

gang Weislnek, a Palesztinában élő kiváló cio-

a világsajtóba. Weisl cikkei mindenkor ese 
ményszámba mennek, sőt bizonyos diplomáciai 
jelentőséggel is bírnak. Weisl volt az, aki 
Husszein hedzsaszi exkirály legfőbb érvét, az 
angol kormány által hozzáintézett állítólagos 
ígérőiévelet leleplezte és rombadöníöfte. Ez a 
kitűnő újságíró most a druz felkelők fejedel­
méhez Hamad emirhez látogatott el, aki előtt, 
a franciák és a békésebb hangulatú druzok 
felkérésére, ebben a pillanatban a békét köz­
vetíti. Weisl az alábbi rendkívül érdekes cikk­
ben írja le audienciáját a druz emir udvarában:

Jeruzsálem, augusztus 26.
A druzok uralkodócsaládja, az Atras dinasz­

tia, a Hauran-hegység legmagasabb pontján, 
Áerehben, egy hatalmas kőpalotában székel. 
Ezt a palotát, amely teljesen várszerüen néz 
ki, Izmáéi pasa épietette a múlt század hatva­
nas éveiben, amikor Libanonból a déli Hau- 
ránba vonult vissza. Ezt a területet most Dzse- 
bel Druznak nevezik, a druz uralkodó család 
feje. pedig Emirnek szólittatja magát. A vár 
falai fekete bazaltból vannak és olyan erősek, 
hogy a legerősebb tüzelésnek is eilentállnak. 
Egy Keskeny uh amelyen az automobil is alig 
íér ei, vezet a vár udvarára és az útnak éles 
kanyarulata van, hogy az esetleges betörések­
nél az ellenség annál nehezebben juthasson be. 
Az uavar maga kőlapokkal van kirakva és 
hátrafelé, apró kapukon keresztül, újabb és 
újabb uavarok következnek. Az első udvarból 
nenány lépcső egy magas terraszra vezet fel, 
amelyből a fogadóterem nyílik.

Éppen alkalmas pillanatban érkeztem Aei\ hbe. 
Egyidejűleg két automobil futott be a francia 

amelyek egyikében a libanoni druzok 
küldöttje, Abdallah Najjar, Dzsebel Druz köz- 
oktatásügyi főnöke, másikában Cliidiac Jozephe, i 
a dzsebelaruzi francia Tanács titkára és a francia 
főparancsnok bizalmi embere ült, akik azért 
jöttek Aerehbe, hogy a háborúnak valahogyan 
véget vessenek.

•> Milyen boldog vagyok, hogy Önt 
Itt láthatom!“

A druz delegátus egy finom, okos, képzett 
ember észrevett és azonnal hozzám fordult :

— Mily boldog vagyok, hogy Önt itt lát­
hatom. On talán segíthetne nekem, hogy honfi 
társaimat belavasra bírjam es békére kénxrsze- 
ritsem. J

Az egyetlen európai, sőt az egyetlen-semle­
ges ember voltam ebben a pillanatban a druzok 
földjén. Es éppen ezért mind a két parlamen­
ter azonnal elhalmozott a legkülönbözőbb in­
formációkkal. Azt remélték, hogy az én befo­
lyásom alkalmas lesz a druz fejedelem kien­
gesztelésére.

Egészen fantasztikus helyzetben érez t am 
magamat. Még alig néhány órája, hogy az or­

szág határán átléptem és igazán nem sejtettem? 
hogy valaki is ismer itt engem. És most egy­
szerre baloldalomon ül az A Iras-dinasztia Emir je, 
velem szemben pedig a két parlamenter, akik 
szószólóiknak akarnak megnyerni. Teljesen sem­
leges embernek tartottak — hogyis ne ! Külön­
ben nem cikkáznék autómmal a legkülönbözőbb 
fejedelmi udvarokhoz, ma a hedzsaszi kalifához, 
holnap a haurani emirhez — és biztosra vették, 
hogy nekem feltétlenül sikerülni fog az, ami 
nekik eddig nem sikerült: meggyőzni a druzo- 
kat arról, milyen előnyös volna rájuk nézve, 
ha a francia békefeltételeket elfogadnák és 
milyen káros volna, ha tovább harcolnának 
Franciaország ellen.

„Mi nem vágjunk európai állam!“
A francia békefeltételek iránt kezdtem ér­

deklődni.
-■ Ötezer aranyfont jóvátétel — mondotta 

Najjar — kártérítés azoknak a keresztényeknek 
és kereskedőknek, akiket Dzsebel Druzban ki­
fosztottak, ezenkívül az összes zsákmányolt 
fegyverek kiszolgáltatása.

Önkénytelenül is meglepődtem : Ötezer font 
jóvátétel ? De hiszen ez semmiség, csak forma­
ság ! És azonnal Hamad emirhez fordultam :

— Franciaország tényleg nem kér többet 
ötezer fontnál ?

Az emir megerősítette :
— Természetesen ez nem sok. De nálunk 

becsületről van szó. Egyáltalában milyen jogon 
követel tőlünk Franciaország kártérítést ? Hi­
szen mi vertük meg a franciákat, ezenfelül 
pedig nekünk kell gondoskodnunk az elpusztí­
tott falvak újjáépítéséről, tulajdon képen tehát 
nekünk volna jogunk a kártérítésre. De mi nem 
vagyunk európai állam, békét kötünk anélkül, 
hogy pénzt kérnénk. De tőlünk se kérjenek.

; Benéztem az emirre, vájjon komolyan be­
szél-e. Az egyik parlamenter szomorúan intett:

_ ,Ezek az emberek borzasztó makacso k.
A jóvátétel ügyében még c^ak engednének, de 
a fegyvereket semmiképen nem akarják 
visszaadni.

követelnek tulajdoönképen a druzok 
a franciaktól ? kérdeztem. Es milyen felté­
telek közöt. kötnének békét?

á druzok isékeíeltéie’.ei
— Egy egész sor követelést állítottak fel* 

Mindenekelőtt általános bocsánatot követelnek 
a fegyvereket meg akarják tartani, követelik 
Dzsebel druz teljes autonómiáját, druz kor­
mányzottá kormányzótanácsot és a francia ta­
nács hatáskörinek megszorítását.

— Es mit szólaoak ehhez a franciák ?
~ jk franciák hajlandók engedni az összes 

pontokban, feltéve, hogy a druzok is elfogad­
jak a trän cin követeléseket.

— Hogyan, a franciák teljesítik a druzok 
összes követeléseit, ellenszolgáltatásul pedig csak 
néhány formaságot kérnek és a druzok vona­
kodnak ebbe belemenni ?! A druzok, egy alig 
ötvenezer lelket számláló nép, háborút akarnak 
folytatni. Hat megörültek ezek az emberek ?

Közben lopva a fiatalemberre tekintet» 
,• vizsgálom mélyenfekvö szemeit, sasorrát és f 

kete szak állát. Teljesen józannak és elhatár^ 
zottiaak néz ki. Kétségtelen, hogy nem müvek 
ember, de bizonyára tisztában van Franciaor 
szág hatalmával. Fél’étlenül kell valami ni'" 
okának lennie, amiért a francia ajánlatot visz. 
szaiatasitja. Ezt súgva közöltem is Najjarra] *

— Önnek igaza van — súgta vissza jfai. 
ja*?. — Ez azért történik, mert a druzok Jí 
hiszik, hogy Angiia közbelép érdekükben v rL 
hisz ebben ?

As angolok Isa belépését várják
Már régebbsn hallottam a druzok angolba, 

iát magatartásáról. 1860 óta, amikor FranciJ 
ország átvette a patronátust z Libanonb m élő 
maroniták föleit, Anglia állandóan érezteti í<L 
indulatát a örazokkal szemben. Ezt tudtam 
Ezenkívül p.edig rögtön, mihelyt ideérkeztem' 
az Atras dinasztia egyik hercege félrevont "az 
egyik sarokba és a legnagyobb titokzatosság, 
gal azt kérdezte : — Lehetségesnek tartja-e ön 
hogy mi keresztül tudjuk vinni azt, hogy 
Dzsebel Druzt Palesztinához csatoljuk ?’ Hogy 
mint Transzjordánia, mi is angol mandátum 
alá kerüljünk ?

Tudtam tehát ezekről az angol tendenciák- 
ról és azt is tudtam, hogy az egyik druz pasa 
(Szultán pasa) az angolok szolgálatában áll és 
készíti elő az utat a mandátumváltozásra. De 
mégis megdöbbentem azon a szörnyű vakságon 
amivel ezek a köteti emberek politikát csináb 
nak. Ha a párisi, vagy berlini jobboldali sajtó 
hatalmas konfliktusokká fuj fel egy-egy angol­
francia véleménykülönbséget — az ő hely. 
zetükben ez érthető és megbocsátható. Az új­
ságok ugyanis éppen olyan jól tudják, mint 
olvasóik, hogy ezekből a konfliktusokból egy 
sem igaz, mert a lausannei békekötés óta Elő. 
ázsióban kéz a kézben halad az angol és a 
francia gyarmatpolitika. Annál jobban fellázít 
most, hogy látom, milyen szamárságokba viszi 
bele Európa soviniszta sajtója ezt az egyébként 
pompás druz népet,

»— Segítsen!“
Najjar szóról szóra lefordította szavaimat az 

emirnek, aki figyelmesen meghallgatta anélkül, 
hogy válaszolt volna. Majd Najjar megint a 
fülemhez hajolt és azt súgta :

i — Ugyanezt mondtam én is Szultán pasa- 
nak. Azt mondtam neki: „Csak abban az eset­
ben V8n jogod visszautasítani a francia béke­
ajánlatot, ha biztos garanciáid vannak arra 
nézve, hogy Anglia segíteni fog.u

— Es mit válaszolt a pasa ? — kérdeztem.
— Holnap haditanács van Meidelben. Az 

összes sejkek és bégek ott lesznek. Megtesszük 
az utolsó kísérletet. El visszük valamennyiüket 
Szultán pasa táborába. Az emir is velünk jön. 
Az istenért, segítsen ön is nekünk! Mondja 
meg ön is a druzok nak, hogy túlságosan gyen­
gék ahhoz, hogy Franciaország ellen háborút 
folytassanak. Segítsen!

— Őrültség! — fordultam újból Najjárhoz. 
— Őrültség azt hinni, hogy Angliának más ér­
deke volna, minthogy ezt a felkelést elfojtsák 
és ezzel egy időre ismét kedvét szegjék a ke­
leti népeknek, hogy Európa ellen lázadjanak.

A király esstalánál
Ezalatt felszolgálták a vacsorát. Az emit 

először engem ültetett asztalhoz, utánam a két 
békedelegátus következett, majd két három 
Atras-htrceg, végül egy francia repülőtiszt és 
néhány más francia fogoly, akik az egész idő 
aiait egy díványon ültek a teremben. Egy­
szerre csak tiz személy foglalhatott helyet a 
kís asztal körül, amelyen négy-öt hatalmas tál 
állott, tele rizszsel. A négy falnál azonban még 
körülbelül hatvan druz várakozott, (patrontás- 
kaval a derekukon, fegyverrel a lábuk között) 
hogy sorra kerüljenek és ők is csillapíthassák 
éhségüket. Amikor mi végeztünk, a következő 
tíz ült le és igv sorban.

Minthogy minden következő csoport csupán 
azt bapka ebédre, amit az előző meghagyott, 
borzasztó nagy udvariasságnak tartottam, hogy 
a fogoly franciákat előbb vendégelték meg, 
mint saját törzsbelieiket. Es ismét ámnlhaítam 
ennek a rejtélyes népnek a lovagiassigán, ami? 
még talán Saladintól örököltek. Kivont kard­
dal támadnak a gépfegyverekre és a páncél* 
autókra, de foglyaikat a fejedelem asztalához 
ültetik.

„Éljen a bíborát
Később bevezettek a szobámba. Egy magas 
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rpzetett. A szobában egy gépfegyver állott, 
ala xvei az ablak felé irányítva. A falakon 
esóVverek lógtak egymás mellett, ezeken kívül 
*egá, egyetlen bútordarabot sem vettem 
f°re Sulimán szárnysegéd, aki idáig kisért, 
winatkéröen mondta:
c pékében sokkal szebb és boldogabb volt 
• minden. De most mindent eltakarítottunk, 
ltr ■ ^vtékes volt. Hiszen a franciák képesek 

dobni , M,akr,
póTV pilknatra sem hunytam be a szeme- 

f ^ s/almazsákot, amit kaptam, kivittem a 
-etüre és ott feküdtem le. Itt se tudtam azon­
ban* el indái. Elővettem a noteszemet és jegy­
zeteket kezdtem készíteni. A faluból, amely 
alattam elterült, egyhangú ének, tapsolás és 
néha egy-egy örömsikoly hangzott fel. Egy 
_re, diuz, aki időközben feljött a tetőre és 
eb vnlt mellettem, lefelé mutatott:

’_ Mabsuiin ... Az emberek elégedettek,
mert habom van. Örülnek neki.

Vétrül iné-;is csak megpróbáltam, hogy el- 
a-udl-R. Csodálatosan tiszta ég szüremlett a fe­
jem "fölött és arcomat hüs szél lengte körül, 
j „ a vár a lat: még mindig szólt a dxuzok 
e^huru hangszere, a rhababa . . .

~ Örülnek, mert háború van.

Hogyan tölti a pápa napjait ?
A „Revue de la Franceu Carlo 

Prati hírneves ultramontran írótól közli 
az alábbi cikkben XI. Pina pápa élet­
módját.

Jóllehet a katolikus eg} ház Pins pápában a 
kcL vtár szakértők és tudóst modfólott tiszteli, 
vrz- utiéáé- mégsem lehet szó a közönséges értelmében 
könyvmolynak mondani. Mielőtt a „v&tikán foglya‘‘ 
leit volna, nag\on hódolt a sportnak és faradba- 
hatatlan hegymászó volt. Nagy érdeklődéssel kisért a 
a világ eseményeit és ezt a tulajdonságát megtar­
tóig. mind a mai napig. Vagy maga olvas el egy 
halom újságot mindennap, vagy titkárávál felolvas­
tatja azokat. A katolikus sajtó nem egy orgánuma 
hágott a pápától szenzációs cikkekre uj szempon­
tokat és irányítást :

Audienciát egyetlen elődje annyi fölényes ta­
pintattal adni nem tudott, mint a mostani pápa és 
senki a fogadtatásokat annyi bölcseséggel kihasz- j 
n&lni nem volt képes, mint ő.

Az audienciák gyakran a megállapított időn túl 
terjednek, úgy, hogy a pápa csak délután hár< m 
órakor jut hozzá, hogy reggelizzen. Környezetére 
való tekintettel elődje életmódjától eltérően egyedül 
szokott reggelizni. Este tiz órakor, amidőn napi 
munkájával végzett, visszavonul könyvtárába, ahol 
éjiéin tán egy óráig olvas és ír. Másnap reggel hat 
vagy hét órakor azonban már elhagyja fekvőhelyet.

A körei fölkelés régóta a pápák szokásaihoz 
tartozik. A pápa személyesen szokta a hálószobája köze 
lében levő kápolnában a reggeli misét egyik titkára 
segédletével celebrálni. A pápa ezután kávét vesz, 
v-_-y teázik és az időjárás szerint vagy bemegy a 
Vatikán kertbe sétálni, vagy a folyosókon végzi a 
reggeli sétát. Most titkárai közreműködésével el 
olvasna a postát, amelyekre rendszerint a papa 
nyomban lediktálja a választ. Délelőtti kilenc órakor 
kezdődik a szent atya napi munkája.

Az államtitkár, az első pápai miniszter vagyis 
jobban mondva, az egyetlen pápai miniszter, az 
első, akit fogad. A miniszter előterjeszti a pipái 
nunciusok, vagy más pápai képviseletek .jelentéseit 
az e.ész világról és egyidejűleg a világsajtó mind­
azon'nyilatkozatát, amelyek az egyház érdekeiről es 
viszonyáról szolmk. E konferenciák a kormanvo 
államtanácsi megbeszéléseinek felelnek meg. "zu 
következnek a libornokok, az úgynevezett nri 
kardinálisai: a propaganda osztály, a szentszék, a 
konzisztoriumok, a rendkívüli egyházi ügyek, a 
szemináriumok és katolikus egy elemek, a , 6 ei1 
egyház stb. képviselői. Ezek az egyházi méltóságok 
legalább hetenkint egyszer, egyszerre ketten-hárman 
jönnek a pápa elé.

Utánuk fogadja az olasz vagy külföldi kardi­
nálisokat, püspököket, akiket vagy _ berendeltek 
Rómába, vagy ügyeik elintézése céljábó ön en 
jöttek a Vatikánba. Végül a nem papi szeme ye- 
ket fogadja a pápa és ízzel délelőtti műn aja 
merült. Audiencián megjelenni a pápánál nagy 
megtiszteltetés nemcsak a katolikusok ez m 
hanem még inkább a nemkatolikusokna , a 1, 
nagyon is igyekszenek a megtiszteltetés részes ve 
lenni. Gyakran látni római patríciusokat, akin 
feleségükkel és leányaikkal járulnak a szenta ya 
elé, hogy áldását kérjék most eljegyzett leány ura. 
á agy olykor megjelenik az előszobában egy e o e o

francia hölgyekből és urakból álló társaság, hogy 
a pápánál való audienciájukkal betetőzzék itáliai 
útjukat. Egyúttal megáldatják vele mindazokat a 
vallás szolgálatában álló műipari apróságokat, 
amelyeket Rómában vásároltak. Vagy megjelenik 
egy-egy német tudós, aki most jött ki valamelyik 
nagyobb tudományos eredményével, vagy angol höl­
gyek jönnek és amerikaiak a pápa elé, hogy 
aláírassák a szent atyának magukkal hozott 
arcképét. Némelykor megjelenik egy- egy világlap 
politikai munkatársa, hogy a pápával világpolitikai 
kérdésekről tárgyaljon. A látogatók között vannak 
olyan férfiak, kikkel a pápa nagyon szívesen el­
beszélget, ezek olyanok, akik szellemes és eszmedus 
beszélgetést tudnak cserélni a pápával, aki kitűnő 
szónok és fölötte élvezetes vitázó.

Az audienciák a könyvtárszobában folynak le. 
A könyvtár íróasztala úgy van elhelyezve, hogy a 
pápa, aki háttal ül az ablak mellett, egyenesen és 
teljesen nézhet a látogató arcába. A szertartás meg­
követeli, hogy a látogató a szobában való belépése­
kor háromszor térdet hajtson, mielőtt megcsókolná 
a pápa gyűrűjét. Távozáskor ismételnie kell a há­
rom térdhajlást. A laikusoknak azonban a pápa 
rendszerint szeretetreméltó kézmozdulattal elengedi

ezt a ceremóniát és felkéri öt, hogy a szemben
lévő széken foglaljon helyet.

Az audienciák után a pápa reggelizni szokott, 
majd pihenőre tér, ha erre ugyan sor kerülhet. 
Délután ugyanis a világ minden részéből egybe- 
sereglettek tömegfogadtatása van soron. Ilyenkor 
jönnek a zarándokok, akiket vagy a nagy fogadó­
teremben, vagy pedig a gallériákon fogad a pápa, 
kedvező időjárás esetén lent a kertben és. pedig 
azon a helyen, ahol a lourdi bazilikáról mintázott 
templom áll. A csoportok rendszerint lelkészek ve­
zetésével jelennek meg. E csoportok térdenáliva 
fogadják a pápa áldását. A pápa ezután megszólít 
néhány látogatót, legtöbbször azonban az egész 
gyülekezethez intézi szavait.

Az ebédet, éppen úgy, mint a reggelit, egyedül 
fogyasztja el, senki nem ül asztalánál, azonban 
környezete benn van a szobában es ezekkel élénkén 
társalog. A társalgás gyakran ebéd után folytatódik 
a folyósokon, amelyekről be lehet látni az örök 
várost. Közben jönnek a katolikus estilapok, amiket 
a pápa és környezete végigolvasnak. Tiz órakor 
vége a hivatalos időnek. A pápa dolgozószobájából 
azonban még három óra hosszat is világosság 
szüremlik ki.

erdélyi mizráchideiegátus beszámolója 
a kongresszusról

(Oradeamam-Nagyvárad, szeptember 15. Az I gresszuson a mizrachi rabbidelegátusoknak köszen- 
Uj Kelet tudósítójától) Az elmúlt vasárnap dél- hetö, hogy az újjáépítés korul a valláserkolcsi

^ -I • 1 11/ f *  1 ^ A rt yvt H H T3elő t tizenegyórakor a nagyváradi Apolló-mozgószin- 
házban zsúfolt ház előtt tartotta Aitmann Samuel, 
az erdélyrészi mizrachi központjának delegátusa 
és a bécsi mizrachi világkonferenciájának elnökségi 
tagja beszámolóját.

A nagygyűlésen Mittelmann Jakab elnöKöit, 
rki néhány meleg szóval üdvözölte a megjelenteket 
és felszólította Altmann Sámuelt referátuma meg­
tartására.

Szónok mindenekelőtt bejelenti, hogy bárom 
mandátummal jött: mint kongresszusi, mint mizrachi és 
mint ceiré mizrachi delegátus. A Ceire Mizrachiról 
szólva kiemelte, hogy Palesztinában ez a frakció 
okozna, hogy a vallásos és eddig improduktív 
chaiuca-zsidóság áltért a produktiv mun­
kára és élénk részt vesz úgy a mezőgazda- 
sági, mint az ipari termelésben En ellett ez a 
zsidóság megtartotta vallási gondolkodását, hűséges 
követője a hagyományoknak és ők tekinthetők 
künn a Tóra leleményeseiként. Hasonló munkát 
fejtett ki a konzervatív zsidóság között a Hechaluc 
is. Sajnálja, hogy Erdélyben, ahol a konzervatív 
zsidóság túlsúlyban van, mint mizrachi delegátus 
csak 0°egyedül jött be, holott a klalcionisták öt 
delegátus al voltak képviselve a világkongresszuson.

Ezután áttért a mizracbi-konferenc;áról szóló 
jelentésére. Palesztinában a cionistáknak ez a 
frakciója hatalmas eredményeket ért el és a kon-

intézmények és magénak a vallásosságnak 
jelentős szerepet szántak. Az amerikai mizrachi- 
rabbik munkájának eredménye volt, hogy az utóbbi 
években Amerikában mintaszerű jesivák jöttek létre. 
A j esi vára az Unió zsidósága ötmillió dollárt ada­
kozott és ebből hatalmas épületet építenek^ ahol a 
rabbik és a tanítók kiképzésén kívül bármily pá­
lyán működő zsidó ifjú kiképezheti magát a Tal- 
mudban és kommentárjaiban, ezemelül igaz hagyo­
mányos zsidó életre is készít elő..

Altmann ezután rátért a cionista kongresszus 
tanácskozásaira, a Keren Kajemet- kolóniák virág­
zására és statisztikai adatokkal támogatva mu­
tatta ki a zsidó alapok mintaszerű fejlődé­
sét. Beszámolt a paíesztinai egészségügyi in­
tézmények fentartásáról. Ezeket főleg az amerikai 
Hadassza orvosegyesület tartja fenn, évi kilencven­
ezer angol font költségvetéssel. Az orvosegyesület 
női tagjai életük feláldozásával vesznek renzt Pa­
lesztina maláriájának leküzdésében.

Végül az erdélyi kolóniáról beszélt és ki­
emelte a kolónián élők pompás munkáját, amely 
nemcsak nekik, hanem Erdély zsidóságának is 
közhecsülést szereznek Palesztinában.

A beszédet a közönség lelkes éljenzéssel hono­
rálta. Ezután a Hatikva hangjai mellett szójel- 
cszlott.

-c'5) t

Október 15-re 
kisebbségi világkongressmst hívnak össze

Eddig harminc nemzetiséget hietak meg. Es év végén útlevél-, a jövö 
évben pedig antibolsevista világkonferenciát tartanak. A francia koz 

y oktatásügyi mmiszte? Berlinbe érhetett
kontinensek antibolsevista elemeit és igy tulaj-(Genf, szeptember 15. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) A népszövetségi tárgyalásokkal kap­
csolatban az utóbbi napokban döntő jelentő­
ségű események történtek. Az egyes népszö­
vetségi bizottságok három olyan konferencia 
egyhehivását határozták el, amelyekre mar 
régóta vártak a különböző nemzetek és meg­
tartásuk a politikai élet szémos kérdéseiben 
hozhat váratlan fordulatot. Az egyik konfe­
rencia. amelyet 1926. elején fognak megtartani, 
az utúvélügyeí fogja szabályozni és olyan nem­
zetközi könnyítéseket fog tenni amelyek az 
egész vilé gforgalomban éreztetni fogja £ áldásos 
hatjukat E»y másik konferencia, amely szm- 
tén nagy"fontossággal bir, már most október 
15-én összeül. Ez a konferencia a kisebbségi 
kérdéssel fog foglalkozni és targyalasaiba be­
vonják az európai államok -öt. a többi 
kontinensek elnyomott kisebbségeinek kép-
" IS. Eg/ olyan ^jogi akpot pn> 
lóinak itt kidolgozni, amely alkalmas legyen £tszesUzÁi kérdések eggtet™ meg-

oldéslra A különböző
ktebbt'et küldött meghagy —

B?Í"«ncia magibanfoglalja az összes

d ön képen az a hatalmas antibolsevista világ- 
kongresszus lesz ez, amelynek összehívását 
már olyan régóta tervezik az emigráns oroszok.

Egyidejűleg ezekkel az előkészületekkel 
érkezik a hir Berlinből, hogy de Monzie fran­
cia közoktatásügyi miniszter ma odaérkezett és 
a Briand-Stresemann találkozás előkészítésén 
dolgozik. Demarquerie berlini francia^ nagykö- 
vet°ugyanis már tegnap délelőtt átadta Stre- 
semannak a paktumtárgyalásokra vonatkozozo 
meghívást. Smsemann külügyminiszter a meg­
hívó átvételekor leszögezte, hogy a meghívót el­
fogadja, de előre jelzi, hogy nem térhet majd el at­
tól az állásponttól, amelyet Gaus szakértő néhány 
héttel azelőtt a berlini kormány utasítására 
Londonban kifejtett. Ennek az álláspontnak az 
a lénvege, hogy Németország nem tűri a cseh 
és a lengyel delegátusok beleszólását a paktum- 
kérdésbe. Stresemann hangoztatja, hogy ameny- 
nyiben ezeket az urakat meghívják a tárgya­
lásra és szólási jogot engedélyeznek nekik, 
könnyen bonyodalmak támadhatnak. Strese­
mann elutazása elé politikai körökben rendkí­
vül nagy érdeklődéssel tekintenek.

Jouvenel szenátor, aki Briandot helyettesíti,
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ma hosszabb nyilatkozatot tett Apponyi Albert- 
nek a kisebbségi kérdésben tartott beszédéről. 
Kijelenti, hogy Apponyi beszéde általánosság­
ban egyezik véleményével és kedvezően hatott

rá annak előkelő tónusa. Osusky párisi cseh­
szlovák követ, Benes helyettese, ezzel szemben 
kijelenti, hogy Apponyi nem illetékes arra, 
hogy a kisebbségi kérdésben állást foglaljon

Szerda1

kísérlet történt ugyan az Uniunea fiók meg­
alakítására, de amelynek eredménye éppen az 
volt, hogy a jelenlevők megállapítása szerint 
az Uniunea megalakítása jelenleg egyáltalán 
nem időszerű. Az összejövetel egyébként is 
olyan szükkörü volt — a résztvevők száma 
még egy miujant sem tett ki — hogy a ma­
gunk részéről nem tartottuk célszerűnek erről, 
az előkészítés stádiumában levő és merőben 
egyéni vállalkozásról tüzetesebben beszámolni. 
Most azonban, hogy a hir bizonyos célzatos 
sággal a sajtóba került, az erdélyi zsidóság 
kellő felvilágosítása céljából, meg kell írnunk, 
mi történt vasárnap délután a Poale Cedek 
imaházának előcsarnokában.

A kolozsvári Zsidó Közélet vezetői ö néhány 
hét óta két regáti származású zsidó fiatalember 
azzal a kéréssel házalta végig, hogy járuljanak 
hozzá az „Uniunea Evreilor Romani“ kolozsvári 
csoportjának megalakításához. A két fiatalember 
különösen a Zsidó Nemzeti Szövetség elnökének, 
dr. Fischer Józsefnek hozzájárulását kérte ehhez 
többizben. Dr. Fischer József azonban arra való 
hivatkozással, hogy a Zsidó Nemzeti Szövetség bi­
zonyos elvi pontok leszögezése mellett kollaborációs 
tárgyalásokat folytat dr. Fildermannal, az Uniunea 
elnökével, — aki jelenleg külföldön van — nem 
volt hajlandó ebben a kérdésben érdemleges tár­
gyalásokba bocsátkozni.

A Zs. N. Sz. elnökének felvilágosító szavai 
eredményezték azt, hogy a múlt vasárnap délutánra 
hirdetett úgynevezett alakulógyülósen mindössze 
öten-hatan jelentek meg. A gyűlés előtt rövid 
előértekezlet volt, melyen Adler bizottsági elnök kije­
lentette, hogy ő egyáltalában nem akarja a Zsidó 
Nemzeti Szövetségnek az Uniuneával folytatott tár­
gyalásait keresztezni és jobbnak tartaná, ha ezt az 
alakuló közgyűlést elhalasztanák. Mindazonáltal 
megjegyezte, hogy amennyiben a momentáni jogié 
delem mindenképen sürgőssé teszi az azonnali meg­
alakulását, akkor harminc nap elmúltával adják át 
az irodát a Zsidó Nemzeti Szövetségnek. A provi­
zórikus vezetőség ebben az esetben csak addig 
vigye tovább az ügyeket, amig a Zs. N. Sz. elnöke 
kijelenti, hogy a Szövetség nem tudott megegyezni 
az L niuneával. Adler Sámuel ezután a kijelentés 
után elhagyta az ülést.

Ezután a kezdeményezők egjike : Vaianu Va- 
silie, az erdélyi bányamunkások szövetségének volt 
titkára emelkedett szólásra és kitűnő szónoki kész- 
s®ggel> de az erdélyi zsidó ügyekben való meglepő 
tájékozatlansággal, az állampolgársági felebbezések 
ügyének sürgősségére való hivatkozással a helyicso­
port azonnali megalakítását követelte. Jámbor Ferenc 
a »Sz. N. Sz. főtitkára felvilágosította az értekezletet 
arról, hogy a Szövetség jogvédő irodája eljár és el 
tud járni minden ügyben, úgy, hogy ez a paran­
csoló szükségesség a valóságban nem létezik. Majd 
rátért arra, hogy az erdélyi zsidóságnak nemcsak 
momentáni érdekei vannak, de jövőjével is törődni 
kell és éppen ezért türelemmel kell kívánni, míg 
az L niuneával olyan megállapodást lehet létrehozni, 
amely nemcsak a máról holnapra való jogsegélyt 
garantálja, hanem a kialakuló zsidó népi közélet 
fejlődésének lehetőségét is biztosítja.

A tulajdonképem gyűlés akkor vette kezdetet, 
amikor dr. Fischer József, a Zs. N. Sz. elnöke, 
megjelent az ülésen. Az elnöki széket dr. Jak obi 
Emil ügyvéd foglalta el, aki átadta a szót Vaianu 
Vasilienek. Vaianu terjedelmes beszédben vázolta 
az U. E. R. múltját és azt igyekezett bizonyítani, 
hogy az erdélyi zsidóság csak abban az esetben bi­
zonyíthatja lojalitását az állammal szemben, ha 
azonnal megalakítja az U. E. R. fiókját, ezzel is 
dokumentálva, hogy román nemzetiségűnek vallja 
magát és nem akar sem magyar, sem zsidó 
nacionalista lenni.

Dr. Fischer József frappánsan felépített félórás

Afém alakult meg 
az Uniunea Evreilor Romani erdélyi fiókja

Mi történt vasám&p délután a Poale Cedek : ma házban
beszédében a gyűlésen megjelent öt ember nyilvá­
nossága előtt is leszögezte, hogy a Zs. N. Sz. il­
letéktelennek tartja ezt az alakuló gyűlést, amely 
keresztezi az eddigi elvi tárgyalásokat. Hangsú­
lyozta,, hogy az erdélyi zsidóságnak nincs 
szüksége arra, hogy az CJniunea helyi csopoit- 
jának megalakításával dokumentálja állampol­
gári hűségét, mert ezt már minden cselekede­
tével számtalan esetben dokumentálta. Kijelen­
tette, hogy az ünnepek után Fildermann doktorral 
perfektuálni fogja eddigi tárgyalásait és akkor vég­
leges választ ad arra, vájjon a szövetség meg tu-

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 15. Az Uj Ke­
let tudositjáiól.) Az egyik kolozsvári reggeli 
lap félre nem ismerhető tendenciával ma azt 
a hirt közölte, hogy vasárnap délután megala­
kult Kolozsváron az Uniunea Evreilor Romani 
erdélyi fiókja. Minthogy a hir nem felel meg

dott-e egyezni az Uniuneával, vagy sem. Ha 
gyűlés résztvevőinek nincs türelmük ezt az 
kivárni és most mondaná ki a megalakulást 
ő ezt a fait accomplitnak tekintené és’ Un7 
maga, mint a szövetség részéről semmi tá^o 
gatásban nem részesíthetné az alakulatot.

Időközben érkezett meg a gyűlésre dr. Kiéi 
Miksa, aki kijelentette, hogy legalább kétévrl 
végérvényesen visszavonul minden közéleti sze 
repléstől, mini magánember azonban szükséges 
nek tartja, vagy az Uniuneának, vagy Vaja' 
mely más szervnek megalakulását, mert szá 
mos kérdés vér megoldásra.

Dr. Klein Miksa e szavai u4án a gyűlés 
határozott, hogy az U. E. R. helyi csoportjánál 
megalakításáról mindaddig nem tárgya] 
dr. Fischer József a ZS. N. SZ. nevében ’meg 
kezdett tárgyalásait be nem fejezi. Dr. Klein 
Miksa végül bejelentette, hogy bár közéleti szerepé 
lést nem vállal, jogvédelmi ügyben ezután is 
vesen áll mindenki rendelkezésére. A gyűlés azzal 
oszlott szét, hogy amint a ZS. N. Sz'"’ tárgyalásai 
véget érnek, úgy uj gyűlést fognak összehívni.

A dévai népgyülés 
a liberálisok azonnali távozását követelte
Mánia mind an ittlakó nép seámára teljes egyenlőséget ígér

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 15. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Az erdélyi nemzeti párt a mező- 
gazdasági kamarai választásokon aratott győzelme 
u4án mind sűrűbben tartja — kérsógenkivül kor­
mánybuktatást célzó népgyüléseit. Tegnap Déván 
tartotta meg népgyülését a nemzeti párt, melyen 
mintegy hatezer főnyi — vidékről besereglett —- 
paraszt vett részt.

A népgyülésra már napokkal ezelőtt megtették 
az előkészületeket. A párt vezetősége nagy körül­
tekintéssel készült gyűlésére, melyre a regáti tago­
zatok közül is majdnem valamennyien bejelentették 
részvételüket. Mihalache megjelenésére is számí­
tottak, de ő elmaradt a gyűlésről és csak táviratot 
küldött, melyben menti távolmaradását.

_ A népgyülést Vlád Aurái dr. nyitotta meg, 
aki megnyitójában, miután előbb köszönetét mon­
dott a megjelenteknek, kijelentette, hogy a mező­
gazdasági választásoknál legyőzték ugyan a liberális 
hadsereget, de az még csak félsiker. Harcolni kell 
addig, mig önmaguktól összeesnek és megadják 
magukat, mert csak az lesz az igazi győzelem. A 
nemzeti párt harcol jogaiért s a nép szabad 
ságáért.

sülését elérje, vájjon utódja nem fog ennél jelen­
téktelenebb kötelékkel is szakítani P

á nép nralkodjon a népért
, A re6át, Bukovina és Beszarábia képviselői 

szólaltak fel ezután és csak ekkor került sor Maniu 
Gyula felszólalás ára. Maniu kijelentette, hogy egy 
modern ország legelemibb feltétele a reális naciona­
lizmus és a demokrácia megteremtése. Mi a demo­
krácia . Ebben az országban a nép kell, hogy ural­
kodjon a népért. Minden munkás honpolgárnak 
joga legyen azt küldeni képviselőnek a törvény­
hozó testületekbe, akit akar.

Sajnálatos körülmények között élünk. Nincsen 
külföldi hitelünk, egyre szegényedünk.

A liberálisok mindenütt vereséget szenved­
tek, folytatta Maniu — csak ott nem, ahol a 
szászokkal és magyarokkal szövetkeztek. Voltak 
azonban magyarok, akik nem mentek velük. Köszönöm 
nekik a bizalmat és kijelentem nekik, hegy a 
román népben nem fognak csalatkozni. Egyenlő­
séget akarunk minden ittlakó nép számára 
s mindazoknak, akik becsületes honpolgárok és 
tői vény tisztelők. Szabadok lesznek, egyforma-1«r"ÁrU!ó, az6vetség6íet I Ä'UaT: d=r 7« ä

mondo.Ta - megerősítjük, bogy a győzelem és remélem, hogy ezután tudni fogják mi az ér
után erősnek, sziklaszilárdnak érezzük magunkat. 
A mi harcunk nem egy kormányelleni küzdelem, 
hanem egy egész kormányzási szisztéma elleni erős 
harc, melynek feltétlenül győzelemmel kell vég­
ződnie.

D. R. Joanitzescu, az ilfovi kerületek üdvöz­
letét hozza. Kifejti, hogy harcolni keli addig,
amíg véget ér ez a vérszipolyozó és kizsákmányoló 
rezsim.

Vajda Sándor különös hason ata
Óriási ügyelem közepette lép az emelvényre 

1 aj da Sándor volt miniszterelnök, akit percek D 
ünnepelnek. Azzal kezdi, hogy a szél nem rombol 
össze egy hazat, földrengés azonban igen. A román 
nép teljes egészében megmozdult a mezőgazdasági 
választásoknál és ez nem maradhat figyelmen kí­
vül, iNem. tudom a liberálisokat macskával össze­
hasonlítani, mert a macska, ha nyalánk és 
íoivaj is, egeret fog és igy hasznos állat. 
Inkább egy bogárral kell őket egy sorba emlí­
tenem, egy bogárral, mely halált színlel, de 
ha a kezedből leteszed és figyelmen kívül
hagyod, m-gszökik. A liberálisok most halott 
nak tüntetik fel ragukat, ne higyjetek nekik,
lartsa^ mindenki kötelességének, hogy minden
választásnál pártjára szavazzon. Hol vannak Erdély­
ben és Bánátban a liberálisok ? De lehetnek-e eey- 
alta.an, amikor a mezőgazdasági választásoknál a 
magyarokkal és a szászakkal szövetkeztek, boo-y le 
győzzenek minket saját hazánkban ? Erdély az e~- 
délyiekó, ezt mondottam én régebben és állom ma 
is. Nem azok ellen beszélek, aki az ország más vi­
dékéről idejönnek és becsületes mukával szerzik
kenyerüket. Ezeket mi testvéri szeretettel fogadjuk 
De igenis mondjuk azoknak, akik az erdélyi román 
kizsákmányolását tekintik legfőbb feladatuknak A 
liberálisok szeretnek a király palástja mögé hú­
zódni, hogy.elhitessék, hogy a király mellettük van

ak>k°r 18> ha. az ország közvéleménye elfordult 
,0fel8^® KároIy király hajdan rokoni köte­

lékeket szakított meg, csakhogy a román nép egye-

dekük.
Többen felszólalása után, határozati javaslatot 

fogadtak el, melyben követelik a kormány azonnali 
távozását, kérik a királyt, hallgassa meg a nép 
szavát és a végomlás előtti órában váltsa fel a 
kormányt.

~~ Egy kínai folyó elöntött háromezer 
Községet. Bukarestből jelentik: Párison keresztül 
érkezett pekingi jelentés szerint a Saghai-folyó ki­
öntött és eddig mintegy háromezer községet árasz­
tott el. Állítólag több ezer halott is van. A ható­
ságok tehetetlenek az áradással szamben.

T Jerente Oroszországban van ? Buka­
restből jelentik : Macini községből érkezett jelentés 
szerint Terente édesanyja levelet kapott Görögor­
szágból, mely szerint fia Oroszországban van Zadics 
községben. A „Cuv&ntuV- szerint viszont Terente 
Bulgáriában él, mint politikai menekült. Egy ideig 
Ruscsukban volt hordár és moat a eziguranca szol­
gálatában áll.

* Temesvári előfizetőinkhez! Temesváron 
Lachus János az Uj Kelet kézbesítője (lakik H. 
Butkus-u. 19., napközben a Lloyd-kávóház előtti 
tyságkódéban), aki a kézbesítésre vonatkozó min­
dennemű észrevételt elintéz.

I Társulás kerestetik!
Társulnék bá miijen sza mában, circa 
1 2 millió io ehozzájáiuUesal és szük­
ség esetén továbti néhány millió meg­
felelő garanciául Ajánlatokat „Tarn- 
1 jelige alatt Moss ■ Rudolf hirde­
tési iroda, Timise, rz, S radt Mercy 2 

alá kérek.
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„Fiamé a lengyel trón
Már látom kerekrederült arcotokon : 

gény emigráns Dolgoruekit, aki most a halálos- 
agyán vegrendelkezett: ..fiamé a lengyel trón“ — 
e_.\ kicsit bolondnak tartjátok. Nem nagyon bolond­
nak, tálán csak ép a baláloságyán hibbant meg : 
a mosolyotok minden fölényessége mellett is telve 
van elnézéssel, finom megértéssel. Magatok se tud­
játok, miért ez elnézés és megértés, talán mert egy 
tipikus nagyzo óval tálalját jk magatokat szemközt, 
8 ki a maga fellengős rögeszméjével már már az is 
mert és annyiszor megmosolygott koldusadomák hi­
tarán él, de talán azért, mert ebben a feuhéjázó 
Dolgoruckiban egy kicsit magatok is benne vagytok. 
Mi mindannyian s>ívesen mosolyogunk a magunk 
hibáján, ha másban lápjuk s hamar meg is értjük. 
A megértés megbocsátás s az ember a leghamarabb 
önmagának bocsát meg. Ez a földönfutó Dolgorucki, 
aki nem is Lengyelországból, de Oroszországból endg’ 
rált s aki a bácemegyei Horgoson alamizsnagyöjtés 
sei tengette a maga és kicsiny családja életét, her­
cegnek titulált at ta magát. Talán csak az emigráció 
óta, de lehet , hogy egy életen át, én nem ellen- 
ói zöm őt a góthai almanachból, elhiszem neki hogy 
herceg. Hogy jogot formál a lengyel trónra ?’ Ezt 
8-se mondta amíg élt, de kellette mondania? Egy 
Dolgorucki hercegről ez egészen természetes. Dolgo­
rucki annyi mint: Hosszukéz a a név hangulati 
velejárójában ott a komor históriai tény : ezeknek a 
Dolgoruckiknak nem egyszer a trónig is felnyúlt a ke­
zük. Dolgorucki koronaigénye tehát, ha nincs is benne 
hiteles pergamenekben, benne van büszke családi 
nevében és hercegi rangjában és melyik lengyel 
herceg nem aspirál a királyságra? Pedig van ezek­

ül a hercegekből annyi, mint az égen csiiLg. De 
a 8Z^V hidalgó, aki nemes főbiccentóssel köszönte 
meg, ha a jólelkü horgosi magyarok vagy bunye- 
x ac°k féldinárt csúsztattak a markába, nem is mu­
tatta, hogy ő kicsoda. Egyetlen szóval se árulta el 
soha senkinek, hegy ő, a neves Dolgorucki, egy 
még nevesebb Doigoruckinak a testihüvelye, azé, 
aki bármely pillanatban minden lengyelek királya 
lehetne. Hogy még nem lett ? A történelmi pillanat 
minden száz évben egyszer virágzik, mint a kak- 
tusz s ezt a pillanatot meg kell lesni. Most köze- 
ieuooen van, most történelmet élünk, de (zt se 
mondta soha senkinek Dolgorucki. Egy Dolgorucki 
mm szokott fecsegni. Ezt ő tartogatta a végére. 
Majd meglátjátok ti dőlj fős nullák, ti bitang 
pénzesek, akik most elhdadtok fölfelé fordított 
tenyerem, vagy viharedzett kahpom előtt és nem 
•*-btok I»ele semmit^ majd meglátjátok, ki vagyok 
en, La pej lovamon, hintón, vagy délceg autón be- 
>onulok királyi székhelyemre. Nem, nem erről a 

8^ért se szólott soha senkinek. Majd a tények.

A tények valahogy nem akarták igazolni őt és 
a nemes Dolgom okinak nem égj s<er az volt az 

L°gy a történelmi pillanat már itt volt és 
jva ütött. A százéves kaktusz elvirágzott egy éj- 

a|'a, a ,a[aft) amikor ő ép alud1-, vagy nappal, mi­
ien ^ a,kkcz° 8zenumel és korgó gyomorral nem a 

koronára törekedett, hanem egy devalvált
várhat dVl'a" ^°^orucki nem esett kétségbe, ő 
év a ' mas^k száz évig, mert micsoda száz
a rf^ Dolgorucki életében ? Az évek halandók, de

° "oruckik halhatatlanok. Ha ő nem, a f;a, ha

bevonni V .r°k.aJa,’ r*lamelj,ik Dolgorucki csak
koldul j baVn k°,dusél6t tovi-y, a bazátlau kolduselet m=g hitványabb, de aki belül király,
azon a da>óc hermehnné válik. S ha nem is száll 
senkinek az o királyságáról, ez a Dolgorucki her­
émbe feMgy * V0,f’ mint n™ "*>*»

De most, hogy az élete megrokkant s már a 
királyság vaspillerje se tartotta, nem hallgathatott 
tovább. A halálos ágyán meg kellett nyilatkoznia. 
„Hívd a szomszédokat - szólt a feleségének, -
akí a k)lsfláva11, a karján ott sirdrgált az ágyafejó- 
iiel s akit nyilván az emigrációban szedett fel — 
tanukra van szükségem“. És hogy a tanuk meg­
jöttek... „Minden ingó és iogadan vagyon om a fe­
leségemé és a fiamé..., a birtokaim, kastélyaim és 
cselédségem ott fenn orosz földön és ez a nadrág 
itt a fzéken és ez a pár cipő az ágy előtt, még 
egészen jó, fassen van talpalva...“ A hangja gyen­
gül, érzi sokat nem beszélhet, alulról a hörgés már 
a torka felé bugyborékol, felerőlködik, néz kevélyon, 
nagyranyilt pupilákkal a szomszédokra és a gye- 

„és fiamé a lengyel trón“. Elhallgat, visz- 
királyi mosoly az arcára mé­

résre
szahanyatlik s a 
revedik.

No ugye, hogy nem volt bolond ez a Dolgorucki. 
Ember volt, mint te meg én, akik viszont Dolgo­
s-kik vagyunk, amilyen ö volt. Ha még élne, 
nem merném mondani, ö ezért nagyon meghara­
gudna , hiszen neki ép az volt a rögeszméje, hogy 
Dolgoi uchi csak egy van és ez az egy ö. Hogy 
rögeszméje volt ? Egy kis rögeszme még nem a 
moghibbant elme jele, egyszerűen az emberi elme 
jele s a nagyzoló mánia ép ínséggel az emberi élet­
igenlés jele. Mindenkiben, aki él, aki tud, szeret, 
vagy akar élni, van legalább egy ilyen rögeszme : 
önbizalom, becsvágy, hiúság, gőg, fenség, élettitok, 
kiválóság, fenhéjázás, valamilyen szűzi vagy nagy 
léiekcsavar, ami mássá, különössé, többé teszi őt, 
mint amilyen a többi ember; nevezzük ezt rövi­
den : dolgoruckizmus.

Éa az életben nagyon sokszor találkoztam a koldus 
Dolgoruckival. Mondhatnám ma is naponta talál­
kozom vele. Néha már az arcán rajta van a neve, 
néha bemutatkozás után a harmadik mondatában.’ 
Egy szegény púpos leányt ismertem Bécsben, élete 
legboldogabb korszakában: az első bálra készülő­
it’-. Milyen fáradozva öltögette fehér ruháját, amely 
a csúnya szépséghibáját eltakarja ott a lapockái 
között, de kiemeli a titkot, amit a huszonhatév 
szüzisége takart: kerek milói mellét. És egy sze­
gény kis zsidót ismertein egy magyar vidéki város­
kában, egy ösztövór ö iszetöpörödött Nátánzont, roz­
zant szekere s rozzant gebéje volt, héttagú családja, 
kévés keresete és sok-sok baja és keserűsége az 
életben. Nem volt hét, hogy meg ne büntesse a 
rendőrkapitány egy-két koronára, egyszer lámpás 
nem égett a taligáján este, egyszer a leva félre­
szemetelt, már szinte programos heccnek tekintette 
ez a hatalmas rendőr ezt a keehedt Nátánzont, aki­
nek főbűne az volt, hogy szegény kis zsidónak szü­
letett. „Ha nem volnék zsidó, mondta nekem ez a 
Nátánzon, ki sem bírnám. Mert nagyur ez a fő­
kapitány, hatalmas nagyur. Da péntek este áldást 
mondok a borra, megszegem a kalácsot és dánolok 
az ég fejedelmeinek. Én!“ Nem mondta, de gőgös 
szavai tele voltak vele: „Péntek este én vagyok a 
nagyur, az ég fejedelmei közt én éneklek. Kicsoda 
akkor a főkapitány ?“

Az egyik királynak tudja magát a származása 
jogán, vagy egyszerűen azért, mert a neve az ő 
fülében olyan majesztótikusan cseng, a másik szép­
nek, jónak, erősnek, gondolkodónak, tervezőnek 
vagy a hite révén különbnek. Hitvágy és birha- 
tatian volna az élet, ha valamilyen koldusgőg, a 
testi-lelki én, a mesterség vagy íz elhivatottság 
dolgorucki eszméje nem mozogna bennünk. A rög­
eszme néha nagy dolgokat müvei, épit és teremt: 
de ha nem is forgat alkotó kerekeket, az élet motorát 
ez olajozza. És ez egésziti ki az embert emberré, 
ez teszi, hogy az életünk, amelynek ezer baját és 
hibáját tudjuk, korrektúrát kap. Egyszer csak be­
vonulunk Varsóba. Vagy ha mi nem is: — fiamé a 
lengyel trón.«-

— Ellentét a a királyi család és Bra- 
tianu között az olaszországi látogatás 
miatt. Bukarestből jelentik : A „Lupta“ szerint 
a király, a trónörökös és a miniszterelnök kö­
zött bizonyos differencia van a királyi pár 
olaszországi látogatása, miatt. A miniszterelnök­
nek ugyanis az volt a véleménye, hogy Romá­

nia és Olaszország között még nem simultak 
el annyira a differenciák, hogy opportunus lett 
volna a királyi pár látogatása. Most meg a 
trónörökös készül Mafoldi, olasz királyi herceg 
eljegyzésére, mely miatt ugyancsak elégedetlen 
a miniszterelnök. A lap szerint a differenciákra, 
illetve arra, hogy az ő tanácsa ellenére meg­
történt az uralkodópár ravenai látogatása, volt 
a válasz, hogy Bratianu miniszterelnök a ki­
rály hazaérkezése előtt két nappal elutazott 
külföldre.

Eloltották a pleasa-morenii szonda- 
tüzet. Bukarestből jelentik : A pleasa-morenii tűz 
tegnapi ujabbi kirobbanása csak látszólagos volt, 
mert mára teljesen elaludt. Egy smerikaf mérnök 
javadatára levezetőcsövet vezettek be a szondába, 
melyen 700 liter petróleumoké folyadékot enged­
tek a szondába. Ettől azonban csak nagyobb lán­
gok keletkeztek. Erre ezt a kísérletet megismé­
telték, de az oltoszert homokkal és földdel vegyí­
tették. így aztán sikerült a szondaégést végleg el­
fojtani. Ezen a vezetéken egyelőre naponként átlag 
80 vagon petróleum folyik ki és megy prédába, 
de romélik, hogy mára már ezt is megakadályozzák.

— A rendőrprefekturán az útleveleket 
csak szerdán és szombaton adják ki. A
kolozsvári rendőrprefektus legutóbbi rendelete ér­
telmében az útleveleket ezentúl hetenként kétszer, 
szerdán és szombaton adják ki a feleknek. A pre­
fektus ezt az intézkedést a szokatlanul nagy munka- 
torlódás miatt léptette életbe. Eeentul tehát az ut- 
leveleket a hét két napján bocsátják ki. Aláírás 
céljából azonban a hót bármelyik napján lehet út­
leveleket benyújtani.
, I.“ .A tankönyvek után ötszázalékot 
kell fizetni a tanítók nyugdija javára.
Bukarestből jelentik: A közoktatásügyi miniszté­
rium közlése szerint az országban nagyon sok 
olyan tankönyv van forgalomban, melyen nincsen 
rajta a minisztérium által előirt ötszázalékos meg- 
illetékezés, mely összeg tudvalevőleg a tanárok 
és tanítók nyugdíj intézete javára folyik. A minisz­
térium itilhivta a kereskedők figyelmét arra, hogy 
ahol ilyen könyveket találnak, azokat el fogják 
kobozni.

— Eljegyzés. Schwartz Ila Curtici és Rosen- 
zweig Bála Hafeg jegyesek. (Minden külön érte­
sítés helyett.)

— Nagyváradon lesz a parasztpárt 
ezévi kongresszusa. Bukarestből jelentik- 
Parasztpára körökből nyert értesülésünk szerint 
a párt legközelebbi országos kongresszusa ok­
tóberben lesz Nagyváradon. A kongresszusra 
számosán jelentették be részvételüket.
... - Nem szállítják le a gabona kiviteli 
illetékét. Bukaresti jelentések alapján ma is 
megírtuk, hogy a pénzügyminiszter nyilatko­
zatot adott, amzly szerint rövidesen leszállítja 
a gabona kiviteli illetéket. Ezzel szemben 
ugyancsak bukaresti jelentések szerint Georgia 
pénzügyi vezérigazgató ma kijelentette, hogy 
a leszállítás hire nem felel meg a valóságnak, 
mert ebben az évben redukcióról nem lehet szó’.
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— Rendőri hírek. A tagnap esti razzián, a 
koíozsvári rendőrség elfogott tizenkét személyt, akik 
közül négy nő volt. — Tizennegyedikén, a délutáni 
órákban a járókelők a Berbec erdőben egy isme­
retlen férfi hullájára bukkantak, a rendőrség meg­
állapította, hogy öngyilkosság történt. A hulla 
zsebéből előkerült iratokból kiderült, hogy az 
illető Petrean Simion hordár. Tettének oka isme­
retlen. A tegnap délután az egyik rendőrposzt 
egy részeg emberre lett figyelmes. Leigazoltatta és 
minthogy nem voltak okmányai, bekísérte a köz­
ponti rendőrségre. A mai vallatáson aztán kiderült, 
hogy Ologa Györgynek hívják és szökésben lévő 
fegyenc. Bevallotta, hogy egy hete szökött meg a 
tordai fegyházból. Erős fedezet mellett a mai napon 
viszakisórték Tordára, hogy még hátralévő egy hó­
napi büntetését leülje.

— Banditák garázdálkodnak a regát-
ban. Bukarestből jelentik: Targovistéböl érkező 
hírek szerint a muscelmegyei Putheni községben 
tegnap megjelent Tomescu bandita több társával 
és egy Zsigán nevű parasztot kirabolt, hétezer leit 
kitevő pénzét elvette és kötelezte arra, hogy nyolc 
napon belül újabb 13.000 lejt adjon át neki. Ha 
ez a pénz a kijelölt időpontig nem jut a bandita 
kezeihez, a paraszt életével fog lakolni. A rend­
őrség megindította a nyomozást.
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A munkások is cs&k módosítással fogadjak el 
a munkakamatát törvényjavaslatot

A gy P JJ. jr l f „„I, A Javaslatnak csupán egy-kéfc pontja t
(Clui-Kolozsvár, szeptember lo. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Az Uj Kelet már részletesen is­
mertette azokat a sérelmeket, amelyeke u a ku 
lönböző gazdasági szervezetek a készülő munka- 
kamarai törvény ellen felhoztak. ? A Kolozsvár 
szakszervezetek tanácsa most vasárnap lezajlót, 
ülésén részletesen ismertette azokat a kitogaso' 
ka*- melyeket a munkakamarai törvényjavaslat 
ellen emel. Az Uj Kelet munkatársa fel­
kereste a szakszervezeti tanacs egyik vehető 
taoiát, aki a munkakamarai törvényjavaslattal 
kapcsolatban a következő érdekes nyilatkoza-
tot tette • 11 -I 1

__ A munkakamarai törvény ellen elvben
nem emelnénk kifogást abban az esetben, ha 
ez nem kirakattörvény lenne, hanem a mun­
kásság tényleges szociális helyzetének ja vitását 
célozná. Ez azonban valószínűtlen, mórt a való­
ságban a kormány a legkíméletlenebbül üldözi 
a munkásság szervezeteit. Magát a törvényben 
foglalt konkrétumokat illetőleg, a munkásság 
csak akkor azonosíthatja magát a törvényjavas 
lattal ha a munkakamara nem a munkaadóit, 
hanem kizárólag a szellemi és fizikai bér mun 
kasok szervezete lesz, amelynek ügyeit kizáró­
lag a munkások képviselői irányítják. Mint. 
ahogy a munkásság nem folyik bele a Keres 
kedeimi és iparkamarai dolgokba, akként nem 
folyhat bele "a munkakamara ügyeibe a munka­
adói érdekeltség. Mi nem vagyunk ellene annas, 
hogy a munkaadóknak tanácskozási joguú lo- 
gyen, azonban tiltakozunk az ellen, hogy a 
munkaadók határozati joggal is felruháztassa-

±t Kolozsvári Céghivatíll hírek. A kolozs­
vári törvényszék céghivatala az elmúlt hét o- 
lvamán az alábbi változásokat jegyezte be: 
AZ Erdélyi Bank és 1 akarélrpénztárati Nagy 
Károly református püspök igazgatósa^ tagsagat 
és Szabó Márton cégjegyzöi jogosubsagat be- 
Wyezték. Eeményik Károly ielúgyelobizott- 
íiS tagságát és Walter Ferenc* cégjegyzoi jo­
gosultságát törölték. A „Leteia- első paplan- 
és ágynemügyár r. t.-nál dr. Tamasm Simon és 
Rosescu Jenő igazgatósági tagsagat törölték és

_ _ , . , rí Ji - TXT Unforf aq fir

munkás-továbbképző tanfolyamok szervezőivé f-P íd Ítm4ését

Ä“ :rtkiSa iutózményePk I le3V Védtvámrendszer Hollandiában Am- 
fémárjáról a munkásságnak kell gondoskodnia, szte^amból jelentik : A napokban lépett életbe 
mlndenlílami támogatós nélkül. Hollandiában az uj védövámrendszer, amely az

A szakszervezetek most terjesztik fel a eddjgj szabadkrreskedelmi irányzaton megszun 
munkaügyi minisztéiiámhoz észrevételeiket s tette_ a hollandi külkereskedelem különben 
amennyiben a minisztérium nem járul hozza a j már ez év eleje óta jelentősen emelkedik s 
módosításokhoz, a legélesebb harcot fogja meg- mjg 1928 első felében 59 l millió hoi an i 
indítani a munkakamarai törvénnyel szemben, rint értékű árut exportáltak, 1924. ugyanezen 
esetleg teljes passzivitással fogják megakada- idöszakában már 7o6 millió hollandi forint ér- 
Hozni a kamarák működését. Mindenesetre jel- téküt s ez év első felében ezt a szamom is
ígmzö hogy a törvény ellen a munkaadóknak meghaiadta a kivitel, amennyiben 84^ milhciemzo, nogy » levonj , Q
is az a legsúlyosabb kifogásuk, hogy ez‘ 
szervezetek nem lesznek kizárólag munka - 
kamarák és Így összetételük teljesen kizárja az
eredményes munkálkodást. ,,, , ,

A munkakamarák kérdésével egyébkén* a 
Nagyiparosok és Munkaadók kolozsvári szövet­
sége ma egy választmányi ülés Keretében fog­
lalkozott és ismételten leszögezte, hogy a tör­
vényjavaslat a jelenlegi formájában «• egna 
gyobb mértékben alkalmas arra, hogy megza­
varja a termelési rendet. Kimondották, hogy az 
ellenjavaslatot még a jövő hét folyamán. az 
UGIK központja utján a miniszter me terjesz­
tik és ha a javaslat módosítására irányuló bé­
kés tárgyalások nem vezetnek eredményre, or­
szágos akciót indítanak, melyet párhuzamosan 
folytatnak le a munkásszervezetek akciójával.

>3* ,
iparosokkal kötött a választások ügyében. Ép 
pen ezért kötelességévé teszi a tagoknak, hogy 
a választásokon a megegyezéses listók me et 
szavazzanak. Foglalkozott továbbá az elnök­
választás kérdésével és leszögezte, hogy a ka­
mara jelenlegi elnökét, Negrutiu Juont óhajtja 
továbbra is a kamara elnökéül, mig az ipari

Hogyan lógnak történni a kt lozs- 
vári iparkamarai választások
A szavazók ingyen utazhatnak a választás 
színhelyére. Az UGIR állásfoglalása az elnök­

ség kérdésében 1 tovaoora is a namai« _ -—o - *■ .
{Cluj-Kolozsvár, szeptember 15. Az Uj Kelet alelnököt kisebbségi taggal óhajba Wtetnu

tudésiJjítól.) Ma, szeptember 16 í= van a ko A ke^tadehu^kggul} elnöke térde ^ ^

lozsvári kereskedelmi és iparkamarai választó- j nem foglalt a vaLsztm 5 ,
sok első határnapja. A választásokat azonban | .-------- ■ " —
nem fogják megejteni, mert előrelátható rag nem 
lesz meg a határozatképességhez szükséges több­
ség és igy csak a második határnapon, illetőleg
szeptember 21-én lesznek megtarthatók..........._

A választásokra — mint azt mar közöltük .
__ a tagok a választási igazolvány alapján in- j
gyen utazhatnak a szavazás helyére és vissza. |
Ezt az ingyenes utazást mindkét választásig ha-

hollandi forint értékű áru került exportra.
±fc Több külföldi kölcsön perfektuala- 

sára amerikai delegáció érkezik Buka­
restbe. Bukarestből jelentik : Az „ Árgus ar­
ról ad hirt, hogy a közeli napokban Parisból 
Bukarestbe érkezett egy amerikai delegáció, 
hogy több külföldi kölcsönre vonatkozolag 
megállapodásokat létesítsen. Ennek az amerikai 
társaságnak több tagja már régebb . idő o^ 
Bukarestben tartózkodik, ahol a békási szoros 
vizierőinek kihasználására, a vasutak elektn- 
zálására és a fővárosi villamosmüvek kibővíté­
sére óhajtanak kölcsönügyletet kötni. Úgy lat­
szik az itteni megbízottak tárgyalásai ered­
ménnyel zárultak és ez a delegáció fogja mos 
ezeket a kölcsönöket véglegesen perfektuálni.

£fm maBréOMg **-» ra»- vmajf

botort, longo
SLmPJB Marosvásárhelyre *!'**“' 

SZÉKELY 63 RÉTI
S3DÉLY RÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁFS. butortesTOeit, 
mtalosok SumiiezCkséglefeiket legolcsóbban Itt szereznetik b«.

A világ legcsodálatosabb filmje
sem k-lthet nagyobb érdeklődést 
a hölgyeknél, mintSUZl KZ. Urnt-ti -------------------------- ------------------

tárnapon igénybe vehetik. Szeptember 21 en a 
választások Kolozsvárt reggel 8 órakor kezdőd­
nek és déli kétórai megszakítással este 6 óráig, 
szükség esetén pedig este 8 óráig tartanak. Ä 
szavazások kategóriák szerint a köt etke^ö k- 
lyeken lúgnak megtörténni:

A II., III., IV., V. kategóriák a kamara 
nagy tanácstermében, a VI. a városháza tanács 
termében, a IX. és X. a kamara kis tanacs 
termében és végül a XII. kategória az Iparos 
Egylet helyiségében, Főtér 23. szara alatt.

A szavazásokat úgy fogján megejteni, hogy 
egy kategória összes jelöltjei egy közös buleti­
nón, de a jelölések sorrendjében lesznek ^ tel 
tüntetve, úgy, hogy a szavazók nem hstara, 

hanem nevekre adják le szavazataikat. Ez úgy 
értendő, hogy a szavazó a buletinon feltünte­
tett nevek közül kihúzza a neki nem tetszőket 
és szavazata a meghagyott nevekre szol. Egy 
kategói iánál csak annyi jelöltre , szavazható, j 
ahány igazgató tag az illető kategóriaKnai vá­
lasztható. W, CN - , /
- a Nagyiparosok és Munkaadók Szövetsége
ma délután választmányi ülést tartott, amelyen 
foglalkozott a kereskedelmi és iparkamarai vá­
lasztások kérdésével. A választmány kimon­
dotta, hogy ebben a kérdésben minden tekin­
tetben azonosítja magát a választmány eljárá­
sával és örömmel veszi tudomásul azt a becsü­
letes megállapodást, melyet a vezetőség a kis-

A RENAISSANCE
lEPgnagyobJ itott és teljes an 
átszervezett áruháza, ahova 
íz í's?i és téli divat számos 
újdonsága Parisból és Londonból

MEGÉRKEZETT!
* rrÄa**«« “* s

árusítása a legolcsóbb áradon történik.

Külön férfiszővet - osztály.
Selyem* és szövetmaradék&k félárban,

Áruházaik vezetését Bárdos Jenőre, % volt Au-Bon Gout cég f'nőkére 1 aláztuk, 

g** ■ _—női dirat különlegesség-k áruháza, — Calei RegeleRenaissance Ferdinand No 15. (volt Wesselényi Mrfelósutca)
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ÜJ KELET

TŐZSDE
Szeptember 15 én

A lej ’. Zári eh ben 255 00, Parisban 10-35, Buda­
pesten , Bécsben —

Kolozsvár. Az erdélyi piacon a lej érezhető 
külföldi bizonytalansága miatt a devizák változat­
lanul szilárdak. Az árfolyamok a következők :

Becs 28 90—29 05, Prága 6 06 —6 12, Buda­
pest 839—343, Paris 9 75— 9-80, Zürich 39 65 — 
39-95 Newyork 205 00— 205 50, London 996 — 
1002. Milánó 8-60—8-70.

Zürich Zárlat : Berlin 123*62, Amszterdam 
208-20, Newyork 518 25, London 2512 00, Pária 
2445 00. Milánó 2145 00, Prága 1535-00, Buda­
pest 72-60, Jüelgrád 922 50, Bukarest 255 00— 
255-00, Varsó 87 50, Becs 73 05.

Bukarest. Devizák: Párig 9'68, Berlin 
, London 998, Newyork 205 00, Milánó 

8 08, Zürich 39 70, Bécs 29-00. Prága 610, 
Budapest —*—

Bukarest. Valuták: Napoleon 790, német 
márka 49 CO, leva 152, török lira 116, font 
sterling 990, francia frank 9 30, svájci frank 
38-70, olasz lira 8-45, drachma 3T5, dinár 
355, dollár 204 00, lengyel forint 35-00, osztrák 
ghilling 29-50, magyar korona 28 75, cseh korona 
610, belga frank — •—, holland forint —'—.

li less vasárnap?
Kolozsváron néhány ezer ember rendes va­

sárnap délutáni szórakozását és időtöltését, a 
futballmérkőzések látogatása képezi. A asárnap 
délután a futballmérkőzések programjának vál­
tozatossága és érdekfeszitö volta szerint nagyobb- 
kisebb tömegekben egész hetét robotban töltő 
emberek keresik fel a sporttelepet és lelik ott, 
a szabadban és friss levegőn a futballjáték vál­
tozatosságának és szemet gyönyörködtető fázi­
sainak élvezetében szórakozásukat és gyönyö­
rűségüket. A vasárnapi program^ tehát jelentős j 
tényező a sporttelepet látogatok eleiében és > 
éppen ezért már a hét közepén élénk érdeklő- s 
dés nyilvánul meg irányában. A „ beavatottak u j 
fele akár az utcén, a kávéhazban, a színházban ; 
a labdarúgásért rajongók megkérdőjelezett arca j 
fordul el nem leplezett kíváncsisággal: Mi lesz • 
vasárnap “? . . .

Hát kérem szénen, ma már szerda van, de j 
még nem tudjuk, hogy mi is lesz vasárnap, j 
Az ideiglenes futballszakosztály által megejtett 
sorsolás szerint vasárnap szövetségi nap van. 
Ez a múltban, nem is olyan régen azt jelen­
tette, hogy már hetekkel ezelőtt egy válogatott 
mérkőzés láza hozta izgalomba az egész varos 
sportkedvelőit. Erdély nagyobb sportmetropo- 
ksaival mérte össze a kolozsvári csapat respek­
tált játékerejét, a kolozsvári együttes összeállí­
tása körül már hetekkel azelőtt élénk és szen-

murnji -'i-Jff--' ■ »o ~--..rajCL '

vedélyes viták folytak és a válogatott mérkő­
zések a futballszezon fénypontját képezték, 
amelyek minden tekintetben kiválót nyújtottak.

Most ? ... Még üres a vasárnap programja.
A szövetségi kapitány még nem intézkedett, a 
labdarugószakosztály pedig csak holnap tart 
ülést. Még probléma a vasárnapi sportprogram 
kérdése. Izgató probléma. Öles plakátok nem 
hirdetik az attrakciót, a hivatalos lap sem elé­
gítette ki az érdeklődök kíváncsiságát-. -.Az ut­
cán, a kávéházban, a színházban a kérdőjelek 
egyre nőnek és ezeknek a kérdőjeleknek a 
nevében tisztelettel kérdjük a Kolozsvár sport­
ját intéző sportszervektől: Mi lesz vasárnap ?...

Külföldi sportesemények
Bécs. Simmering—WAG 4:1 (2!0). Wacker— 

Hertha 5:2 (3:0). Sportklub—Rapid 3:3 (1-0). A 
Rapid 2 tizenegyest kiaknázatlanul hagyott.

Prága.. Sparta—Cable Karlin 4:1 (3:0). 
Schafferf?), Dvoracek és Polacek a Sparta^ gól- 
lövői. Siavia—Meteor VIII. 6:2 (4:1), Vanik 
(4), Soltys (2), A durva játék rendőri beavat­
kozást tett szükségessé. I)FC—Viktoria Zizkov
5:3 (2:2).

$Gajzágó Márton\
> Cluj, Str, Bogina Maria No 21. £
^ késes, B üköszöriis, mihzerész, nickelező lelep. ^

* lyöö-H nrt n^ D n lU % / I I j
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ip ri -íyms y tir ryvs cy com
E. ROSENZWEIG
Cluj, Str. Regina Maria (Deák Ferenc-u) 6.

HaziEn
Ara 50 lej.

A legjobb képes 
ható az Uj Kelet

héber ABC. Kap- 8 
kő n y vosz t ályában. 1
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jgew- f ©r-41 — Úmirsmíim

SS0ÜB — Híexllm §
” H&its ~ I

Mmressco » M§pír « Yusíí&m |
és más kikötőkbe,

1 njormdciókkal és legyekkel szolgál: j
„BAftmá!'* s. 4. Bucii remi \

Pasastul Comédie 
Táviratcím : Transaíbuc.
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nanométereket m
és mindenféle mérőműszere­
ket készít, javításokat váll 1
GÁSPÁR műszerész, árad
Sír. Eoria I. (v. Széehenyi-n.)
Javítás végett beküldött mű­
szereket álla i hiwelesitéssel 
ellátva, rövid idő alatt visz- 
szaküldőm. Telefon 315 sz.

m*£ HWÜ $»«aasi
IS APRÓHIRDETÉSEK
# isjwnri sdiiesnél ser sző S'~, vastagabb betűvé 5 lej. Leg- ® 
^ kisebb a^íősiirdetés &0 tej, ílláitkeresőknek Sí)3/« kedvezmény 5
® H&péhlftlBtémeik ngSJa »l&r» flxmi»aéS ^

Eladó gőzmalom és o'ej- 
ütő, üzemben minden szer­
dán és pénteken. Lehe­
lekre nem válaszolok A 
helyszínen személyeden 
tárgyalok. Pasztahidegkut 
(Hideaga) Szatmár-m.

9353

IV. polgárist» kislányom 
részére olyan úri csa’ái 
nál keresek teljes ellátást", 
ahol zongora és lehetőleg 
egy hasonló terű kis 1 ny 
van. Cim a kiadóban

Ingyen
2 szobás lakást

adok
és !C°/o-ot fizetek annak, 
aki nexem 250,000 lej t köl­
csönöz első helxen való 
bekebelezésre. Cim meg­
tudható a kiadóhivatalban.

Friss 'w'r liba érkezik 
csütörtök reggel Note, 
Mórhoz, Tin ár-utca 7.

9883
1Ä.S A-. Sbtffc

Nyomdák!• Könyv- $
1 kötészetek! I

Fűző drótot I
2 minden számtan és £ 

mennyiségben szál- j®
S lit gyári áron a Tip, ||
2 Frátere it&s |
™ Clni, Str. Baton L. jß

JPop 10. Ajánlattal 
sziveden szolgaiunk. |g 
Nagyobb tételnél P 
Vidékié is utazunk, p

Suche sofort far meine 
beiden Kindern 8 u. 10 J. 
eite ältere deutsche 
Hauslährerin, die auch 
Klavier und fr» nzösi ch 
unterrichtet. Geaalt nach 
Übereinkommen. Anträge 
an Gizella Deutsch, Ca- 
ransebes 9879

Értesítés

Párisii
megérkeztek a Sai­
son legszebb divat" 
árui. Bársonyok, 
tüzékek, díszek, tol­
lak és mindenféle 

kalapdiszitési 
kellékek.

ELYBEÉ
áruház,
Cal. B. Ferdinand 22.

[Wess elónyi-ut caj

Román német nevelő vagy 
nevelőnő kerestetik vidék­
re, azonsaira, ki 13 éves 
kislányomat a IV. polgá­
rira előkészítené. Cim a 
kiadóban

Eladó katrecek, ólak, 
Str. Paris 36.

I Intelligens zsidó fiatal­
ember bármily alkal­
mazást vállalna. Le­
veleket „Létminimum“ 
jeligére a kiadóba kér

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
A színházi iroda közleményei

Gros&vescu vendégjátéka. Aki megakarja hall­
gatni Grosavescut vaUmelyik szerepében, az sies­
sen vált*ni jegyet, mert oi>an nagy as é'deklöiós, 
hogy sz előadások napján előreláth-tólag nem lesz 
már jegy. Grosavescu szombaton lép fel először 
a R golet ob?n. Érnek az előadásnak érdekességét 
fokozz», hogy Gilda parádés szerepét vendégként 
Márkus Rhta asszony énekli, a ci« szereplő Sugár 
Frigyes 1 sz s Maddslena Rózsa Ili. A Rigó!ette 
be letszünetben me y.
Hölgyeim! AH hí jával van a temper «unentum- 

nak: azért, — eh it eh meg túlsók van: 
azért nsaze míg a Sziakör-mozgóban keiden és 
s er dán délutáni előadásokon ve’itett f lmjátésot, 
mert kedv?sen eltölti az idejét s gyönyörködhetik 
Paris éz ». világ kedvencének, Viola Dana, ennek 
a túlfűtött, temperám-ntumos kis b szorkánynak a 
szegény, féltékeny férj en el-.övét tt összes tortúráin. 
Már csak kárörömből is érdekes megn zni A film 
ci i e : „Fiirt öűagy.ága“.

Msgysi Színház heti műsofs 
Szerda: Dolly (Operettujdonság, berletszünetbec, 

sorozat 22)
Csütörtök: Dully (Buletszüiet, sorozat 23)
Péntek : Dolly (Bérle'szünet, sorozat 24)
Szombat d. u. tél 4-feor : CsóWjoo meg ! (Poor 

Li ifellépésével Olcsó helyárakkal sorozst 25) ; 
Szombat este fél 9 óraki r: Rigoletto (G ozavescu í 

Tráiao vendégjátékával, Felem-lt helyárak- , 
k*i, b 5rletézünet, sorozat 23. El-adás kezde- 1 
tán a nézőié: rd v zető aj/ókat bezárják.)
Heti műsor a Színkör-mozgóban

Ceak délutáni előadásuk, 3 és 5 órai kezdettel. 
Kedd, ezé da, eze,t. 15 és 16 án: „FLrs tnugy- j 

sava1. Az írrnyo-, ötökké vig kis VLla Danaval 
a főszerepben és egyéb bohózat.

Csütörtök, péntek, szept. 17 és 18-án : „Bohém \ 
házasság“. E=ry film, amely ndndeobit éidet el és \ 
mindenkit gyönyörködtet. Azonkívül t:bb amerifeei } 
burleec. . \

Va^rnap délelőtt, szepr. 20 án : Gyermek- és 1 
if jueái i előadás sok nevett tő vígjátékkal, tanulsá­
gos képpel Műsoron a „Kis B by“.

H tköznapokoa d. u. két előadás 3 és 5 órai 
kezdettel. Az ig-rgttóság a be övetkeze’.t iskolai 
szezonra való tekintettel tanulók és gyermekek 
részére beikUtot" 5 (II. hely) és 10 (I. hely) lejes 
jegyieket.

Mozgók műsora.
„r__ __M * I Select-mozgó. Kedd, tz rda és csütörtök, j
* ‘ ' I ■—> S. C S í avar. m -str 1 1 ß io 17 Ä \^n4nn a mai 4-n— i

Két tarbutista gyerek tel­
jes ellát,st kaphat Sctäch- 
ter Márton, Árpád-ut 11.

Olcsó és jó •

harisnyát!
csakis az l

ELY5EÉÍ
9

áruházban vásárolhat I 
C»l a Reg. Ferdin nd • 

(Wesselényi-u.) 1

Széfer-Thóra eladó. Érte­
kezni lehet Király Márton, 
Calea Traian 84 9870

Keresünk megvételre egy 
tüzmentes péazszekrényt, 
Casa de Lipsca, C. Reg 
Férd. 5. I. etsj

Október elsejére kü ön
bejára u bútorozom szobái 
keresek, egy- vég; kót- 
s-emé yest, lehetőleg für­
dőszoba használattal. — 
„Szirkesztő“ jeligére ki­
adóhivatalba

HaazBáljunk kizárólag

PLÁNTÓL
MOMBi

legjobb not^nyzslrf; mert ez 
tiszta, egészséges és kiadós i
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.
Mpvteett: MARTIG & MiENZ Cia{

Str. Juliu Mauiu 8. Telefon 1-18.

OÍCBÓ

kávépótték

nem az, mely csak az 
árban látszólag olcsó. A
minőség és kiadósság ad­
ják meg az áru értékét 
— Ezen szempontokból 
a „valódi Franck“*-ot
már évtizedek óta elő­
nyösen ismerik a világon 
mindenütt.

* kávédarálóvíl

p—xr-x-; r-:i<

fC'“£s »rn
L....,,»... t s uy vx I uuy
i>-x- ■> -

X"2
Spitzer Ábrahám

V,
Oradea-Mare

9302

Felsőbb osztályos leány 
teljes (kóser) ellátásra fel­
vétetik, zongorahasználat • 
tál Cin akiadóban 9865

Csütörtök re- géltől kap­
ható ^£’2 fris libahús, 
máj és zsír, Tímár-utca 2 
szám 9884
■▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲■

j fáyomdák í %
4 Px ima bécsi beit- ►
< geranyag és ►
2 pótanyag, kilója £ 
<6! 160 lej. ►
4 Kapható a „Fnter- ►
< nitas“ nyomdában, ► 

Cluj, Str. Baron L. P
4 Pop No 10. ►
< ► 
■VTTTTTTTTTVTVfB
Elveszett kedden délelőtt 
fél 11 és ti óra között 
egy fileá csipkével össze­
állított kerek abrosz. Be 
csüle’es megtalálója jut­
tassa el illő jutalom mel­
lett a Str. General Ber- 
thelot 26 ez. alá 9885
Fiatal zsidó üvegessegéd 
kerestetik lakás es ellátás­
sal. Ajánlatok Pollik Fe­
renchez, Sigketol-Marma- 
tieiie 9863

szept* mbtr 15, 16 és 17. A Notre Damei to- j 
ronyőr. Amerikai fiímafakitás, 12 felv. Filmre al- \ 
kaim.z a Victor Hugó világhírű regénye után. Fő ■ | 
eze-fpben Lon Chaney.

Urania-mozgó. K* dd és szerda, szeptember =
15 és 16. Lángok és vadak közt. Kolosszális j 
cirkusz szenzáció 6 tHv. Főszerepben Gussy Talbos. I

Csütörtök, szept. 17. Pietro a kalóz. 8 felv. I . 
Főszerspbea Paul _R chter, Rudolf Kl in Rogrß. | 

Apollo-mozgó. Szerda és csütörtök, szept.
16 és 17. Az élő ballaszt. Binügyi dráma 6 fel 
vtnásbsa. Főszerepben a világ legjobb művészei.

Figyelmeztetés Az előadások az össz-s 
mozgószin házak bau d, u. 3 őrskor kezdődeek.

Pályázat
A turdai aut, orth. izr. hitközség pilyázatot hir­

det egy 3 elisxert orth. ra1 bi által elismert
nnöib akí k;váió xTip ^2 63 jyz
és román állampolxár, 1

Jévadaimszás : fizetés megegyezés szerint, fűtés, 
világítás, lakás, fel eechita és a szokásos mellék­
jövedelmek.

Pclyáza'i határidő okt. 15.
Próbára c<»k a meghi róttak b;cs át tatnak s úti­

költségek csak a megválasz oítrak lesznek meg- 
ttritve.

Turda, 1925. szept. 10,
A turdai aut. orth. izr. hitk. 

Elöljárósága.

PrfÉrtesítem a nagyérdemű vá 
Jul lüBalöy ■ sárló közönséget, ho y ^

vágott liba árusítását e hét csü ürtöfco n
megkezdem. Oició, friss é< elsöran m áruval szol­
gálhatok. Baumhaft, Reg. Férd. (We-selényi) 10.

F e S tünö olcsó árak! T
Gyukits, Halban, Pichler, 
valamint fekete velour-

kalapokban
a legnagyobb választék

WEISS SIEGFRIED
kalap- és uridivat üzleté­

ben, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 10 sz.

* ◄
4

«- A.

A nagy hőség, erős napsütés káros behatás­
sal vannakűMArgyöngéd, hamvas arcbőrére.

Kaiser Borax-szal való gyakori 
lemosások megóvják a bőrt ezen behatá­
soktól.

Ezért vegyen ön is még ma eredeti

Kaiser Borax-ot
í1*íÍ,J; o piros skatulyában.E» ÉvvJ vSÍ'hfc'.
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^Báiaa ülycaed». éa EmééTáViUt B.-f, Cluj, Msreda B&ras L (wit Br»an»y-nt<rU

^ífíesetoseg

s^jpKötoTtsvárSt
ín?. (Srassai-I

s ie-cn£ Szerstí 
H sriadöhívaíaí 
%i-t N« ’
ázsiót kizáró

;.**46)c> Kézfratoid 
' Tisszj

1925 szeptemb«

Elégh
Szellemi mu 

sem jelentett va 
szabad pályákon 
többet kerestek, 
hivatalnokok éí 
tekintélyt jelent 
sét kölcsönözte, 
koknak, akik a 
életüket, hogy ' 
gondoskodik ny 
dij volt az, mel 
két vonzotta a 
mely hezadéka 
fektetésének, m 
szülőket attól, 
keik segít ségére

A háború, a 
váció mellett, k 
dijat is. Azokba 
valutája leromló 
Ságot és gondta" 
kodás. A munkái 
átmenet nélkül 
a tisztviselői éle 
szágok, amelyek 
seregüknek felét 
zott egzisztencia 
örvényébe tapos

Ez az állapo 
den krlturorszag 
életstandardja u 
kon stabilizálódó 
is, mint például 
indájuk stabilizál 
ték a nyugdijké 
s főleg nyugaton] 
régi tekintélyét, 
sérleteitöl. Egye 
az állam, ahol a 
fajra, nemzetisé 
tét nélkül teljes* 
szik, mert a k 
csonyra szabta 
díjazást olyan 
a tisztviselők 
lelkiismeretes 
érzését, a kor 
len séget s mind 
a tisztviselői te

Az egész ro 
nek a szörnyű 
érzi teljes kisz 
zat önkényéne 
karjaiba kerget 
hogy megfelelő 
mazás és föl 
sitása révén 
kar tekintélyé 
olyan köztuda 
méltó volna 
a köz tisztvisel 
nincs meg a ti 
melyre műnk 
annak egyedü 
nincsen európa 
dijintézmény 
nem akarnak _ 
boton tengödn 
nek jövőjük b 
ismeretes mun 
lett képzelhetői 
rében, mely h 
lem, minden

Hogy ez 
nyitja jobban, 
gekben az ál" 
fatisztviselők 
mania első 
Rövidesen 
igen nagy sik


